МДОУ детский сад №1 п. Вейделевка

Консультация

для воспитателей

на тему:

«Как активизировать словарь детей»
                                                                      Подготовила: Новикова О.М.,   

                                                                        учитель-логопед

Слово есть первый признак сознательной разумной жизни. Слово есть воссоздание внутри себя мира. 

К.С.Аксаков   

В современной методике словарная работа рассматривается как целенаправленная педагогическая деятельность, обеспечивающая эффективное освоение словарного состава родного языка. Развитие словаря рассматривается как длительный процесс количественного накопления слов, освоение их социально закрепленных значений и формирование умения использовать их в конкретных условиях общения.

Значение словарной работы:

-Важное условие умственного развития;

-Накопление и уточнение представлений;

-Формирование понятий;

-Развитие содержательной системы мышления;

-Важный фактор подготовки к школьному обучению.

-Бедность словаря мешает полноценному общению, а, следовательно, и общему развитию ребенка. Богатство словаря является признаком хорошо развитой речи и показателем высокого уровня умственного развития.

Для того, чтобы ребенок не испытывал особых затруднений в установлении речевых контактов, мы должны постоянно обогащать его лексический багаж.  Обогащение словарного запаса происходит в процессе ознакомления с окружающим миром, во всех видах деятельности,  в повседневной жизни и общении. Работа над словом уточняет представления детей, углубляет их чувства, организует социальный опыт.  

Задачи словарной работы:

Обогащение словаря новыми словами, усвоение детьми ранее неизвестных слов, а также новых значений ряда слов, уже имеющихся в их лексиконе.

Закрепление и уточнение словаря. Эта задача обусловлена тем, что у детей слово не всегда связано с представлением о предмете. Поэтому сюда входят углубление понимания уже известных слов, наполнение их конкретным содержанием, на основе точного соотнесения с объектами реального мира, дальнейшего овладения обобщением, которое в них выражено, развитие умения пользоваться общеупотребительными словами.

Активизация словаря. Очень важно, что бы новое слово вошло в активный словарь.

Устранение из речи детей нелитературных слов (диалектные, просторечные, жаргонные).

Содержание словарной работы:

Словарная работа связана со всей воспитательной работой ДОУ. Это лексика, необходимая ребенку для общения, удовлетворения своих потребностей, ориентировки в окружающем, познания мира, развития и совершенствования разных видов деятельности. С этой точки зрения в содержании словарной работы выделяются слова, обозначающие материальную культуру, природу, человека, его деятельность, способы деятельности, слова, выражающие эмоционально-ценностное отношение к действительности.

Словарная работа в каждой группе производится на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей словаря, психического развития в целом, а также текущих воспитательных задач.

Словарная работа ведется как на занятиях, так и в других видах деятельности: на прогулке, во время режимных моментов,  в играх детей.  

 Методы и приемы словарной работы
Выделяются две группы методов:

1. метод накопления содержания детской речи (методы ознакомления с окружающим миром и обогащения словаря);

2. методы, направленные на закрепление и активизацию словаря, развитие его смысловой стороны.

Рассмотрим подробнее эти методы.  

рассматривание и обследование предметов, например: рассматривание новой игрушки, предмета одежды, посуды (внешний вид, из чего сделана, сравнение с другими игрушками, нахождение нового, необычного). Тем самым развивается кругозор детей и идет обогащение активного словаря.

наблюдение, например, природного явления, объектов природного окружения, деятельности людей с использованием в речи  прилагательных, наречий, глаголов. Осмотры должны быть интересны детям.

Во время наблюдения не следует перегружать внимание детей деталями.

Обеспечивать детям активность восприятия: им разрешается потрогать, подержать, поиграть. При первом знакомстве с явлением, требуется полное совпадение во времени восприятия данного явления.  (Радуга)

При повторном наблюдении целесообразно вначале предложить самим детям вспомнить соответствующее слово, а затем воспитателю уточнить его. Можно использовать подсказ начала слова.

целевые прогулки и экскурсии (в библиотеку, в музей, в ДШИ, в ДХШ).

рассматривание картин с малознакомым содержанием, например, рассматривая репродукции картин военной тематики, обогащаем речь детей новыми словами (захватчики, партизаны, мужество, стойкость, героизм, Отечество и т.п.);

При выборе картин в целях обогащения представлений, понятий и развития речи должна соблюдаться строгая постепенность, переход от доступных, простых сюжетов к более сложным. Чтение художественных произведений, например, при чтении сказки «Лисичка со скалочкой» объясняю детям лексическое значение слова скалочка; приемы работы над словом:
-Рассматривание предмета.

 -Объяснение значений слов, выражений, словосочетаний.

-Проговаривание слов детьми.

-Замена авторских слов словами, близкими по значению.

-Подбор слов для характеристики героев.

-Употребление слов в разном контексте в связи с беседой по содержанию произведения.

-Показ видеофильмов, мультфильмов, например, в процессе просматривания фильма комментируются малознакомые слова, словосочетания («Ледниковый период» - знакомство с вымершими животными, средой их обитания);

Методы  для закрепления и активизации словаря:

-Рассматривание игрушек используется во всех возрастных группах.

-Рассматривание картин направлено на уточнение детских представлений и словаря и всегда сопровождается беседой, активизирующей накопленный ранее словарь.

-Дидактические игры и словарные игры.

-Дидактические упражнения.

-Загадывание и отгадывание загадок.  

 По мнению К.Д.Ушинского, «у ребенка запас слов обыкновенно не мал, но быстро отыскать в памяти слов требуемую форму и составляет дар его речи». Значит, нужна тренировка активного словаря детей. Помимо обычно используемых в этих целях методик, я использую в работе методы ТРИЗ-технологии, которые не только помогают в формировании словаря, развивают воображение, фантазию, позволяют раскрепостить мышление. В работе над словарем обучаю детей переносу признаков любого выбранного слова на другое слово, наугад выбранное из книги или названий окружающих предметов. Игры, основанные на этом методе, не только обогащают словарь, но и уточняют и расширяют знания о предметах и их действиях. При этом ребенком ведется активный поиск ассоциаций заданному слову в разных областях. Ребенок испытывает восторг от нахождения нового образа слова или словосочетания.

